



美国总统唐纳德·特朗普当地时间7日说,尽管他“完全不认同”总统选举结果,但1月20日将实现政权有序交接。美联社解读,这是特朗普首次承认总统任期即将结束,他没有明确承认败选,也没有提及当选总统约瑟夫·拜登。



态度转变

特朗普仍不认败选 但承诺有序交接政权



特朗普的支持者在国会外举行示威游行。新华社发

仍不认败选

由于示威者冲击美国国会大厦,推特6日封禁特朗普账户12小时。解禁后,特朗普发布一条视频推文,时长2分40秒。他依然声称自己赢得总统选举,但承诺有序交接:“尽管我完全不认同选举结果,有事实为我(胜选)作证,但1月20日会有序过渡。”

特朗普在声明中承认任期届时将结束,自称这是“美国总统历史上最伟大的第一任期,只是争取‘让美国再次伟大’斗争的开始”。

美国国会参众两院6日下午召开联席会议,统计并认证2020年总统选举各州选举人团计票结果。由于支持特朗普的示威者冲入国会大厦,议员被迫疏散,一度休会6个多小时,7日凌晨最终确认民主党人约瑟夫·拜登赢得306张选举人票、当选下一任总统,共和党人特朗普获得232张选举人票。

现“和解”口气

在视频推文,特朗普说:“我的重心现在转向确保平稳、有序、无缝的权力交接。此刻需要治愈与和解。”

美联社解读,这是特朗普首次承认总统任期即将结束,尽管他没有明确承认败选,也没有提及当选总统约瑟夫·拜登。

多家媒体注意到,特朗普最新推文显现的态度与上一条截然不同。遭禁言之前,他声称选举涉嫌舞弊并称赞支持者“与众不同”;最新视频中,特朗普批评示威者冲击国会是“罪恶攻击”,对“违法暴力和骚乱”表露愤怒。

“我们刚刚经历一场激烈的选举,情绪高涨,但现在需要平息怒气、恢复平静,”特朗普说,“我们必须让美国事务继续往前进行。”按照路透社的说法,对特朗普而言,这种“和解”的口气很少见。

不认败选



1月6日,美国华盛顿,特朗普的支持者爬上用于下届总统就职典礼的媒体拍摄高台。新华社发

因搭档愤怒

特朗普一直声称2020年总统选举存在舞弊。他上月20日在推特写道,1月6日华盛顿会有大规模示威。

美联社报道,特朗普6日下午大部分时间在白宫私人餐厅看电视,了解国会大厦遭冲击事态。一名要求不公开姓名的白宫官员透露,特朗普当天主要精力“耗在对副总统迈克·彭斯的愤怒”。

彭斯6日以参议院议长身份主持国会联席会议。特朗普先前要求彭斯主持会议时推翻拜登胜选的结果。彭斯在会议开始前致信国会议员,称宪法不允许他单方面决定“统计哪些选举人票、不统计哪些”。特朗普随后在推特上抨击彭斯“没有勇气为捍卫我们的国家和宪法做应该做的事”。

国会大厦遭冲击迫使议员疏散,90多分钟后,特朗普在推特发布视频,呼吁支持者“回家”,但仍称“选举胜利遭窃取”,称赞支持者“非常与众不同”。

上述官员透露,一些白宫官员坚持劝说总统发声平息暴力示威,同时越来越多共和党议员敦促总统谴责暴力,特朗普这才发布视频,劝示威者回家。

路透社7日以一名知情人士为消息源报道,去年11月3日总统选举后,特朗普曾告诉幕僚,他正在考虑自我赦免。《纽约时报》报道,不清楚示威者冲击国会大厦后,自我赦免一事是否被重新提起。按多名美国宪法学者的说法,美国总统能否自我赦免没有明确答案,此前没有先例。

美国“国会陷落” 暴露体制三大“原罪”

当地时间1月6日,美国国会大厦发生的骚乱,强烈撼动了美国政治体制的根基,遭到社会舆论的一致声讨。同时,大量政府高官立即辞职,既是表明态度,也是避免殃及自身,美国媒体也纷纷反省其政治体制的天然劣势。

媒体和舆论认为,国会大厦骚乱事件将美式民主彻底推向了悬崖边缘,更是暴露了美国政治体制中长期存在的三大“原罪”。

媒体认为,美式民主的两党派系和左右阵营,将社会一分为二,互相对立,结果导致仇恨情绪滋生并破坏了整个社会的信任基础。作为美式民主的副产品,“身份政治”在如今的美国社会中大兴其道,每个人都贴上了左派、右派、自由、保守、民主、共和等一个个标签。人们逐渐丧失了理性讨论问题的能力,取而代之的是拉帮结派的本能。

媒体还指出,美式民主宣扬的“一人一票”“言论自由”看似十分公平,实际极易被人操控,成为蛊惑人心的工具。

此外,媒体认为,美式民主的另一劣势,便是大大降低了政府办事效率,削弱了国家力量。美国政府在疫情初期难以建立有效统一的防疫策略,导致疫情大规模蔓延,这就是一个实例。此外,岁末年初之际,当大批民众急需救助时,第二轮刺激法案却迟迟不能出台,就是因为国会内部两党意见不合,争吵不休,结果使得大批弱势群体连基本生活都难以保障。

当一个国家处于上升期时,人们很难看到他的问题,然而当潮水退去,美式民主的三大劣势便如此残酷地摆在了眼前,美国公众对此实在难以视而不见。骚乱发生后,主流媒体除了反思体制之殇,也提出警告,认为美式民主已经到了最危险的时刻。美联社就评论说,暴徒冲进国会大厦的同时,也冲倒了美式民主。

本组稿件综合新华社、央视

身价逾1900亿美元 马斯克跃居世界首富

新华社北京1月8日电 彭博社亿万富豪指数显示,美国硅谷企业家埃隆·马斯克7日身价大涨,首次成为全球首富。

彭博社当天报道,马斯克目前拥有资产1948亿美元,超出世界前首富、亚马逊公司首席执行官杰夫·贝索斯资产95亿美元。后者位居第二;微软公司创始人之一比尔·盖茨以1320亿美元资产名列第三。

马斯克跃升富豪排名榜首,主要得益于特斯拉股价上涨。这家美国电动汽车制造企业的股票价格7日收盘上涨7.9%。马斯克是特斯拉首席执行官,持有20%特斯拉股份。

特斯拉产量远不及福特和通用等传统汽车制造商,但颇受华尔街和个人投资者青睐。特斯拉去年业绩突出,股票升值743%。彭博社报道,特斯拉股票自2010年初公开发行以来,已经升值23900%。

报道说,马斯克去年新增资产1650亿美元,可能是迄今最迅速的一轮财富增长。马斯克先前多次抱怨“现金不足”。他的资产主要与他投资创建的多家企业相关,包括特斯拉、太空探索技术公司和博林公司。

得知成为世界首富后,马斯克在社交媒体推特上发帖说,“真奇怪”,随后又跟帖“还是干活吧”。尽管马斯克表现出对物质财富没有兴趣,但他去年12月确认已从加利福尼亚州搬家到不征收个人所得税的得克萨斯州。

波音为737MAX坠事件 支付25亿美元罚款赔偿

新华社华盛顿1月7日电 美国司法部7日表示,波音公司因在美国联邦航空局对波音737MAX飞机评估中存在不当行为将支付罚款,补偿航空运营商,并对两起空难进行赔偿,总额超过25亿美元。

美国司法部当天表示,波音将支付2.436亿美元刑事罚款,向购买737MAX飞机的客户补偿17.7亿美元,并建立5亿美元的基金用于赔偿印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司坠机事件遇难者的继承人、亲属和合法受益人。

2018年10月和2019年3月,狮航和埃航接连发生空难,总计346人丧生,失事飞机均为波音737MAX系列客机。737MAX系列客机2019年3月起在全球停飞。

事实上,早在2016年,已有波音员工发现波音737MAX系列客机的飞行控制系统存在严重问题但选择隐瞒不报,狮航空难发生后波音管理层已获知这一情况,但直到埃航空难数月后才向监管部门汇报。

美国交通部2020年7月公布的报告说,调查显示,波音公司提交的737MAX系列飞机认证文件未提供飞机控制系统的关键设计变化信息,以至于美联邦航空局审批时未把重点放在降低该控制系统的相关风险上。

